

## 全国高铁营业里程达4.37万公里

新华社北京12月11日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司了解到,今年前11月,全国铁路固定资产投资完成6407亿元,同比增长7.4%,截至2023年11月30日,全国铁路营业里程超15.55万公里,其中高铁4.37万公里。

国铁集团相关部门负责人介绍,11月以来,国铁集团统筹建设资源,加强施工组织,强化安全质量控制,科学有序推进铁路建设,一批新线陆续建成投产。济南至郑州高铁全线贯通运营,丽江至香格里拉铁路、川青铁路青白江东至镇江关段建成通车,西部铁路建设跑出“加速度”。天津至北京大兴国际机场铁路、南昌至景德镇至黄山高铁、成都至自贡至宜宾高铁、汕头

至汕尾高铁汕头南至汕尾段、龙岩至龙川高铁龙岩至武平段等在建项目取得重要进展,进入开通倒计时阶段。同时,铁路部门加快推动重点项目前期工作,延安至榆林高铁、黄桶至百色铁路开工建设。

这位负责人表示,铁路建设投资保持高位运行,对国民经济回升向好具有明显的拉动作用。下一步,国铁集团将坚持主动服务国家重大战略,加快构建现代化铁路基础设施体系,突出提升路网整体功能和效益,高质量推进铁路规划建设,充分发挥铁路建设带动作用,确保全面完成年度国家铁路投资任务,为经济社会高质量发展注入新动能。

## 为高质量发展锻造高素质劳动大军

### ——汉中市产业工人队伍建设改革不断向纵深推进



汉中市人大常委会副主任、市总工会主席李晚媛深入生产车间为一线工人宣讲党的二十大精神。(资料图)

在中核陕西铀浓缩有限公司,有一条3公里长的劳模大道,道路两旁悬挂着各级劳动模范和工匠的照片和事迹,重视职工创新、支持职工创新成为该公司的靓丽名片。11月30日,穿过劳模大道,记者在唐建劳模创新工作室见到了省劳模唐建。近年来,他带领技术团队依托劳模创新工作室解决了铀浓缩工艺生产中出现的诸多问题。

这是汉中市总工会推动产业工人队伍

建设改革的生动实践。时间的指针拨回到2019年,“产改”的“画卷”在汉中大地徐徐铺开,为广大产业工人带来了职业发展的春天。如何造就一支宏大的产业工人队伍?这是汉中市产业工人队伍建设改革必须回答的问题。

五年来,汉中市以“产改”为笔,按照“政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护”的总体思路,始终围绕分布在全市范围内

装备制造、绿色食药、新型材料等产业的15万产业工人特点和需求来绘制版图,在经济发展快车道上勾勒出高质量产业发展新“画卷”。

#### 强思想,凝聚奋进力量

航空工业陕西飞机工业有限责任公司部件厂铆装钳工赵平,是从陕西省汉中市航空工业选出的第十三届全国人大代表,作为生产一线的“金牌蓝领”,他一直在为加快校企融合、提升技能人才培养鼓与呼。

近年来,汉中市始终保证产业工人在党代会有代表、人大代表、政协委员、群团组织代表中占有一定比例,有效发挥产业工人在民主政治生活中的重要作用,加强产业工人党员日常教育管理,在车间、班组、项目一线充分发挥产业工人的先锋模范作用。

2021年换届后,在产业工人中,选举产生的市党代表12名,市人大代表40名,省党代表2名,省人大代表3名,产业工人中占有一定比例,较往届有所增加。

加强产业工人思想政治引领,引导广大产业工人听党话、感党恩、跟党走是改革的初衷之一。汉中市总工会坚持以“党建引领工建,工建服务党建,双建促进产改”为工作目标,打造立体化宣传教育网络,凝聚起共同推动产业

工人队伍建设改革的奋进力量。

各级职工宣讲团相继组建,在全市范围内广泛开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育宣讲活动,先后举办各类宣讲、专题讲座和职工主题教育培训450余场次,近10万人次参与。

开展“中国梦·劳动美”群众性主题宣传教育活动,承办第五届全国职工摄影大赛,举办职工书画展、合唱大赛、经典诵读比赛,深入不停工、不停产、不停业重点项目,承办“汉风年·老家过”迎新春文艺慰问演出……汉中市总工会打造汉中特色职工文化品牌,围绕新中国成立70周年、建党100周年等重要时间节点,累计开展各类群众性宣传教育活动2000余场次,参与职工25万余人次。

#### 搭平台,锻造过硬本领

技能是产业工人的立业之本。汉中市总工会围绕全市重大战略、重大工程、重大项目、重点产业,选树2个县区和6家企业为市级试点县区(企业),为广大产业工人创造一个“乐于奋斗、愿意成长”的发展平台。

今年10月,在陕西省第二届“三秦工匠杯”职工职业技能竞赛焊工比赛现场,陕钢集团汉钢公司曹宁凭借精湛的技艺获得焊工比赛二等奖。(下转第二版)



## 坚持干在实处,务求实效

一个阶段以来,有的党员领导干部面对对经济社会发展出现的困难挑战存在畏难情绪,怕出问题不敢轻易涉足“深水区”,具体工作务虚多务实少,但求平稳不出事。更值得注意的是,这样的状态还有一定“传染性”,必须高度警惕、坚决改正。

怕出问题不敢碰硬,实际上是精神缺钙、缺乏斗争意识和斗争精神的表现。“做老实人、说老实话、干老实事”,是我们党的优良传统。习近平总书记任浙江省长时强调,树立正确政绩观,坚持立足实际、科学决策,坚持着眼长远、打牢基础,坚持干在实处、务求实效,防止形式主义、官僚主义。

实事求是马克思主义的精髓,干在实处务求实效是实事求是的基本要求。世界上的事情都是干出来的,不干,半点马克思主义都没有。党的十八大以来,数百万党员干部奔赴脱贫攻坚主战场;科技工作者不惧外部压力遏制,拿出“杀手锏”举措,攻克“卡脖子”难关……这一切都是我们身边的榜样,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践。党员领导干部要入心入脑学好用好理论,以主观世界改造推动客观世界改造,通过不断自我革新推动各项工作革新。

干在实处务求实效,注重“干”和“实”的辩证统一关系。习近平总书记强调,“要牢记空谈误国、实干兴邦的道理,坚持知行合一、真抓实干,做实干家。”“要做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客,当攻坚克难的奋斗者、不当怕见风雨的泥菩萨,在摸爬滚打中增长才干,在层层历练中积累经验。”不干,就是不作为;不实干,就是最大的不作为。只有明乎此,党员领导干部才能作出共产党员应有的正确选择。

干在实处务求实效,需要容错纠错机制保驾护航。“干事出了错,组织处理结果可能要比不干事更严重,务虚比务实更‘保险’”,一位基层干部的看法具有一定代表性。习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上强调,要坚持严管厚爱相结合,落实“三个区分开来”,完善干部担当作为激励和保护机制,形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好局面。各地各部门要加大改革创新在干部考核和提拔任用中的权重,建立健全改革容错纠错机制,加速形成允许工作有失误、但不允许“躺平”的明确导向,让鲜明地“上”、坚决地“下”、大胆地“容”蔚然成风。

干部干部,干在前面。每一个共产党员尤其是领导干部,都要有敢为人先、敢干大事、干成大事的精神和魄力,兢兢业业干事,攻坚克难破题,带领人民群众不断创造经得起检验的新业绩。(刘阳)

## 我国粮食产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上

新华社北京12月11日电(记者 魏玉坤)国家统计局11日发布的数据显示,2023年全国粮食生产再获丰收,全年粮食产量再创历史新高。全国粮食总产量13908.2亿斤,比上年增长177.6亿斤,增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

统计数据显示,2023年,全国粮食播种面积17.85亿亩,比上年增长954.6万亩,增长0.5%。其中,全国谷物播种面积14.99亿亩,比上年增长986.3万亩,增长0.7%;全国豆类播种面积1.8亿亩,比上年增长174.3万亩,增长1%。

国家统计局农村司司长王贵荣表示,2023年,尽管华北部分地区发生洪涝灾害,但全国大部农区光温水匹配较好,气象条件总体有利于粮食作物生长发育和产量形成。同时,今年开展粮油等主要作物大面积单产提升行动,重点推广耐密品种,集成配套栽培技术,实施效果明显。全国粮食单产389.7公斤/亩,每亩产量比上年增长2.9公斤,增长0.8%。

据介绍,2023年,全国夏粮产量为2923亿斤,比上年减少25亿斤,下降0.8%;早稻产量为566.7亿斤,比上年增长4.3亿斤,增长0.8%。全国秋粮播种面积稳中有增,大部分地区灾情较轻,特别是北方旱地雨水多墒情好,秋粮产量增加。上年长江流域部分地区高温干旱导致秋粮减产,今年农业气象年景正常,实现恢复性增产。

“2023年,全国粮食产量再创新高,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国奠定了坚实基础,为有力构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑,也为稳定全球粮食市场、维护世界粮食安全作出了积极贡献。”王贵荣说。

### 导读

## 关于工会经费(筹备金)收缴有关事项的补充通告

详见第三版

编辑:郭雪婷 美编:胡健博 校对:古月

## 省总工会召开专题会议

### 研究谋划省教科文卫体工会工作

本报讯(通讯员 钟振宇)12月11日,省总工会召开专题会议,听取省教科文卫体工会2023年工作完成情况,研究谋划2024年重点任务。省总工会副主席、党组成员王永岗出席并讲话。

会议对省教科文卫体工会2023年的重点亮点工作和取得的成效给予了充分肯定,并对如何做好2024年工作提出了要求。会议强调,省教科文卫体工会要立足产业优势,发挥好系统优势资源,抓住本产业专业性这一特点,把握行业规律,实现产业工会工作高质量发展。全体干部要持续发力,保持干劲、增强冲劲,在激发干部活力上下功夫。要围绕省总工会工作,树立工作品牌,创新服务方式和服务手段,把思路变成行动,把想法变成办法,把动力变成能力,不断提高工作水准和质效。要加大工作宣传力度,发出产业工会好声音,努力做好职工思想引领工作。要加强机制建设,强化与上级产业工会、省级相关部门、省总机关部门和新闻媒体对接联系机制,努力形成工作合力。要加强干部队伍建设,建立工作例会制度和分享分享制度,提升能力,改进作风,建设肯干事、有担当、善作为、干成事的干部队伍。

会议还对党风廉政建设提出具体要求。



12月7日,工人在冠捷显示科技(咸阳)有限公司FAD生产车间组装生产线上作业。

今年前10个月,该公司实现工业总产值17.38亿元,同期增长2%。

目前,公司已带动三捷科技、博联科技、恒达电子等省内20余家上游配套企业共同发展,与彩虹光电形成密切合作,实现从液晶面板到电视整机的无缝链接,成为我省新型显示产业链链主企业。 通讯员 袁全寿 摄

### 宜川县总按照“五强”目标要求,在开展示范县级工会创建活动中——

## 打造“工”字品牌 让服务触手可及

冬日晴好,在阳光的映衬下,望皇绕过叠叠青山穿城而过。12月3日,在宜川县总工会办公室,为创建全省“五强”示范县级工会,干事贺江南正在忙碌着。

自“县级工会加强年”专项工作启动以来,按照“五强”目标要求,宜川县总工会坚持党建引领党建带工建、工建促党建的工作思路,以贴近基层、贴近中心、贴近职工的务实作风,对标对表,积极开展创建活动,完成了各项目标任务。

#### 打好基础

“在县级工会一样可以大有可为。”在参加了基层工会主席履职能力提升培训班后,机关事业养老保险经办中心工会主席冯博发出这样的感慨。

为全面提升基层工会主席的履职能力,更好地服务广大职工群众,今年,宜川县总工会分两期举办了2023年度基层工会主席履职能力提升培训班,全县基层工会主席、县总工会全体工作人员共计190余人参加培训。

今年以来,宜川县总工会坚持横向抓组织

覆盖,纵向抓组织提升,不断提高工会的组织力、服务力。新选举的领导班子及队伍整体年轻化,学历高,工作热情高,充满活力。

今年以落实基层工会组织建设三年攻坚行动为抓手,新建基层工会27家,其中新经济组织建会16家。目前全县基层工会达202家,会员8562人,机关、事业单位工会组织基本全覆盖,并积极推进“小三级”工会组织体系建设。

#### 建好阵地

宜川县农民工服务中心由县总工会组建成立,与宜川县困难职工援助中心、“职工书屋”合办。4年来,已切实帮助宜川县城范围内的所有农民工(包括本县外出打工的农民工)解决就业、创业、培训、维权和生活等方面的突出困难。

在不大的地方为农民工提供中介场所、就业信息、就业培训、岗位援助、创业指导、维权服务、生活帮扶,快捷方便地为农民工提供优质

作用重要的桥头堡,加强县级工作至关重要。“宜川县人大常委会副主任、县总工会主席白文平说。

宜川县总工会先后实施了县工人文化宫、职工书屋、职工之家和职工帮扶中心改造升级工程,全面提升县总工会的服务能力。今年全县新建职工书屋2个,通过县总工会干部蹲点包抓,新提升基层工会组织10家。坚持空间开放、阵地共用、服务共享的运行模式,充分整合基层资源,将党建、文体等阵地与基层工会共用,有效解决了小工会活动阵地不足问题。

#### 做强品牌

全国先进工作者、延安市云岩镇辛户村村委主任、村党支部书记张延刚30年来,引领群众把产业结构从种粮调整到果业,把果业管理从粗放式转变到精细化,把单家独户的经营方式转变为合作化。作为劳动模范,屡获殊荣的张延刚依旧以坚实的步伐在这片土地上辛勤耕耘着。

“县级工会是联系地方工会和基层工会的重要枢纽,也是工会发挥桥梁纽带

精神进企业、进校园宣讲活动3场,使职工备受激励和鼓舞,在职工中形成争先创优、爱岗敬业的良好氛围。

围绕主导产业和重点项目组织全县职工群众广泛开展争先创优活动;联合县人社局在汽修、餐饮、酒店、护理等行业开展劳动和技能竞赛活动,遴选出11名选手参加了全市第一届职业技能大赛。

积极构建劳动关系三方协商机制,督促指导企业签订集体劳动合同,发放《劳动法法律监督意见书》2份,与县人社局等单位联合化解劳动争议14起,解决拖欠工资29.63万元。

加强对职工福利待遇、休息休假、安全健康、社会保障、职业培训等基本权益落实情况的督促检查,在全县落实职工互助保障政策。截止目前有150个单位6529名职工参保,参保人数较上年增长360%。

“今年我们为下岗职工提供就业岗位43个;在四支队伍、环卫工人等一线职工中开展送清凉活动,投入资金2.6万元;慰问困难职工136名,发放帮扶资金9.47万元,充分体现了工会娘家人的关怀和温暖。”宜川县总工会常务副主席梁霞说。 本报记者 鲜康